

## 甲部

### 第五章：公屋調遷

香港房屋委員會（房委會）的公屋住戶在入住單位一段時間後，隨著家庭狀況轉變，例如家庭成員增加或會希望調遷至較大或其他單位；又或遇上某些特殊情況，住戶可能難以在現居單位繼續居住。此外，房委會亦可能需要收回公屋單位作大型維修或重建。在這些情況下，住戶都有需要調遷。我們設有下列幾類調遷計劃，若資源許可，便可讓公屋住戶調遷：

#### （一）公屋調遷

##### 1. 邨內調遷

住戶如遇有特殊情況，例如社會及／或醫療因素等，而難以繼續在現居單位居住，可申請調遷往邨內另一個單位。

##### 2. 特別調遷

住戶如因特殊情況，如社會及／或醫療因素等而難以繼續在現居單位居住，而邨內調遷又不能解決問題，可申請特別調遷往邨外另一個單位。住戶須提供充分的理據及有需要時提交相關證明文件（如醫生證明或社會福利署推薦文件等）。住戶若因經濟困難而難以繳交現時租金，可申請遷往租金較廉宜的其他屋邨單位。

##### 3. 非常緊急調遷

住戶如因社會及／或醫療因素申請調遷，倘個案屬緊急情況，如家庭發生悲慘事故、暴力事件，而須緊急遷出現居單位，個案將獲優先處理。若住戶已提供所需的資料及交齊所需的證明文件，而所獲准調遷的地區又有合適的單位，將可於十個工作天內獲得編配。

#### 4. 受屋邨清拆計劃影響的擠迫戶調遷安排

視乎情況，已納入並已正式宣布屋邨清拆計劃的擠迫家庭在等候遷置期間可申請調遷同邨的空置單位，以紓緩擠迫情況。當有適合單位可供上述用途時，屋邨辦事處會透過屋邨通告公布有關單位詳情和申請手續，以便合資格的住戶申請調遷。

凡參加以上各項自願調遷申請的公屋家庭，不可持有因「屋邨管理扣分制」所扣的任何有效分數，亦不可違反租約上的任何條款，並須符合現行有關公屋單位住用情況的規定。

#### 5. 「改建一人單位」的調遷安排

為逐步收回「改建一人單位」，受影響的住戶可透過邨內／邨外調遷計劃編配獨立單位。當住戶遷往其他公屋單位後，他們可獲發「住戶搬遷津貼」。「改建一人單位」內的僅餘租戶亦可透過「自動編配計劃」編配整個單位，但不會獲發「住戶搬遷津貼」。此外，若有充足理據支持，例如受改建工程影響而導致居所暫時不適宜居住，「自動編配計劃」的租戶除可獲提供臨時居所外，更可獲豁免該段期間的租金。

#### 6. 大型維修或改善計劃

住戶若因大廈結構問題、整體維修或改善工程而須遷出現居單位，可獲編配其他合適的單位。他們在遷往其他公屋單位後，可獲發搬遷津貼。

#### 7. 受屋邨清拆影響的提早搬遷計劃

為有效運用有限的資源，居住在清拆屋邨的住戶可申請「提早搬遷計劃」。每當新落成屋邨有適當的單位可供此類編配時，房委會將以通告形式通知居民。成功申請「提早搬遷計劃」的住戶在接受編配遷往其他公屋單位後，可獲發搬遷津貼。

## 8. 「一型長者住屋單位」住戶的調遷安排

為逐步收回已納入轉型計劃的「一型長者住屋單位」，受影響的住戶可獲編配二型或三型「長者住屋單位」或其他獨立單位。當住戶遷往其他公屋單位後，他們可獲發「住戶搬遷津貼」。但若是透過其他自願調遷計劃搬遷則不會獲發搬遷津貼。

## 9. 公屋「寬敞戶」的調遷

租戶在承租單位後，若因家庭成員遷出、離世、結婚、移民等原因而刪除戶籍，使餘下的家庭成員享有的居住面積超逾既定的編配標準，便成為「寬敞戶」。現時租約條文已規定，倘成為寬敞戶，租戶須遷往房委會認為居住面積符合其家庭人數的公屋單位。房委會會分階段處理寬敞戶，首先處理「優先處理寬敞戶」個案，自2013年10月1日起，根據家庭人數居於超逾以下室內樓面面積而沒有長者或殘疾成員的租戶會被界定為「優先處理寬敞戶」。現行寬敞戶標準及「優先處理寬敞戶」界限詳情如下：

家庭人數	1	2	3	4	5	6
「寬敞戶」標準 室內樓面面積超逾(平方米)	25	35	44	56	62	71
「優先處理寬敞戶」界限 室內樓面面積超逾(平方米)	30	42	53	67	74	85

「優先處理寬敞戶」可獲編配最多三次位於原邨或所屬區議會分區內其他屋邨的單位。倘住戶不合理地拒絕接受所有三次編配，會被終止租約。

有殘疾或年屆70歲或以上家庭成員的租戶，會從寬敞戶名單中剔除；而有60至69歲長者成員的寬敞戶則會被安排在寬敞戶調遷名單最後的位置，他們可留居在原住單位，直至家庭情況有變，或根據次序到達調遷階段，或寬敞戶政策於2020年再行檢討。然而，房委會歡迎上述有長者或殘疾成員的寬敞戶按其需要自願申請調遷往面積合適的單位。

為鼓勵「寬敞戶」調遷，所有「寬敞戶」在遷往細單位後可獲發放「住戶搬遷津貼」，並在資源許可下，可獲

提供調遷至新屋邨的機會。但若透過其他自願調遷計劃搬遷，他們便不獲發搬遷津貼。

按房委會於 2014 年 10 月 14 日通過「優先處理寬敞戶」調遷的優化措施，凡於 2014 年 10 月 15 日或之後簽署租約接受「優先處理寬敞戶」調遷的租戶，若該次房屋編配為第一次、第二及第三次，有關租戶可獲得相應三個月、二個月及一個月的免租期。此外，若因有認可家庭成員身故而成為「優先處理寬敞戶」的個案，房委會一律給予這類租戶從有關認可家庭成員身故當日起計一年的留居期。

在「屋邨管理扣分制」下被扣有效累積分數低於 16 分的住戶亦可申請上述(5)至(9)項的調遷。

## (二) 給公屋居民的調遷計劃

### 1. 「公屋租戶紓緩擠迫調遷計劃」及「改善居住空間調遷計劃」

考慮到持續上升的公屋需求，而現有租戶的基本住屋需要已得到照顧，房委會資助房屋小組委員會委員於 2016 年 10 月 31 日的會議上議決由 2017/18 年度起，將「公屋租戶紓緩擠迫調遷計劃」及「改善居住空間調遷計劃」一併舉行。同時，為加快編配單位予輪候公屋人士，調遷計劃安排在每年下半年進行。

在資源許可下，房屋署（房署）申請分組每年會推出一次遍及全港屋邨的「公屋租戶紓緩擠迫調遷計劃」及「改善居住空間調遷計劃」，以自選單位形式編配單位予合資格的公屋租戶申請者。惟申請者須按所住地區的調遷限制選擇單位，即新界區住戶只能揀選新界區或東涌的單位，擴展市區或離島住戶不能揀選市區的單位。符合資格並擁有連續十年或以上公屋居住期的申請者，在揀選單位時將不受區域限制，可選擇遷往任何地區。

上述計劃下，凡居住密度低於每人七平方米（以室內樓面面積計算）的公屋租戶，均可申請調遷到較大單位。申請者須符合「無擁有住宅物業」的規定，並須通過「全面經濟狀況評審」，而有關的入息及資產限額為「富戶政策」下釐定的水平。

房署會按合資格的申請租戶的居住密度，決定他們自選單位的優先次序（即居住密度最高的家庭首先揀選單位）。若居住密度相同，則以人數較多的家庭為先，如兩者相同，則以現時租約的起租期較早者為先。如三者皆相同時，則以電腦隨機排序為準。若申請者或戶籍內的認可家庭成員在申請時已懷孕十六個星期、或為非短暫性需要於室內倚靠輪椅活動人士、為四肢癱瘓人士、為須長期於家中洗腎人士、患有過度活躍症人士，而申請時能提交有效的醫療證明文件，在計算居住密度及家庭人數時，均可作一位額外家庭成員計算。但有關租戶必須在申請時向屋邨辦事處申報，以便計算其居住密度。

租戶成功調遷後，不論他們在公屋居住的年期長短，均須按家庭入息情況繳交原有、倍半或雙倍淨額租金另加差餉，而且，均須每兩年向房署申報家庭入息及資產一次。

未能成功調遷的租戶可於下次調遷計劃推出時重新申請。不過，如合資格的申請者在三次調遷計劃中均放棄其可獲編配單位的機會（包括在未有事前書面通知的情況下放棄揀選單位的機會、或已揀選單位而最終沒有接受編配），他們調遷計劃的資格會由最後一次的截止申請日期翌日起計被凍結一年。

房署每次推出「公屋租戶紓緩擠迫調遷計劃」及「改善居住空間調遷計劃」時，將透過屋邨通告、海報和房委會／房屋署網站等公布該次計劃的詳細安排和申請資格，以供租戶參考。

## 2. 天倫樂調遷計劃

為促進建立以家庭為核心的支援網路，房署推出「天倫樂調遷計劃」，提供調遷機會給公屋租戶遷往其年長父母或年青一代現居的屋邨以便互相照顧（若受房屋資源所限，則可能獲編配鄰近而有合適空置單位的屋邨）。凡居於公共屋邨的年長父母可提名一名兒女／兒女配偶申請是次調遷計劃，而年青一代家庭則可提名其父母／外父母申請調遷。

申請者與提名人須為公屋租戶，分別居於不同區議會分區內的租住公屋單位。申請者一戶須獲其年長父母／外父母或年青一代（兒女／兒女配偶）提名，方可參加是次調遷計劃。年長父母／外父母必須為現居於公共屋邨的長者家庭（於申請截止日全部家庭成員均年滿 60 歲或以上，一人長者家庭亦符合提名或申請資格）。若不同家庭的年長父母／外父母為共同租戶，而他們同時為全長者租戶，他們可分別提名其年青一代家庭申請是次調遷計劃或申請調遷往其年青一代現居的屋邨（若受房屋資源所限，則可能獲編配鄰近而有合適空置單位的屋邨）。

申請者必須為公屋租戶的戶主，惟提名人一戶如屬全長者戶，提名人可為戶主或認可人士，否則提名人亦須為公屋戶主。長者家庭的申請者須為年青家庭的父母／外父母，而年青家庭的申請者須為長者家庭的兒女／兒女配偶。申請者與提名人必須提供雙方關係證明。

年長家庭若透過是次「天倫樂調遷計劃」成功調遷或提名其年青一代成功調遷，即使有關的年長家庭日後家庭狀況變動或有否因其他原因遷離，年長家庭亦不可再參加日後的「天倫樂調遷計劃」再次申請調遷或提名另一名兒女／兒女配偶的家庭調遷。

如有意申請跨區調遷往較受歡迎地區的租戶，須於公屋居住至少滿七年，若提名或調遷家庭有未滿六歲的兒童或家庭成員懷孕 16 個星期或以上，則居於公屋滿五年的租戶亦可申請。

房署會按長者家庭中較年長者的年齡及申請調遷家庭的公屋居住年期長短安排編配單位的優先次序。調遷計劃由接受申請至截止日期將為期兩個月，讓公屋租戶有足夠時間考慮和遞交申請。

在推出有關計劃時，房署將透過屋邨通告和房委會／房屋署網站公布此計劃的申請詳情，以供住戶參考。此外，申請通告亦會派遞給所有全長者戶家庭。